

EL PROGRESO

REDACCIÓN

Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO lunes 21 de Septiembre de 1908

Núm. 30

PROYECTOS MUNICIPALES

(Para el Ayuntamiento de Lugo)

Sobre nuestra mesa de redacción hay varios periódicos regionales. En todos ellos ó en casi todos, vemos estampado el mismo epígrafe con que encabezamos estas líneas: «Proyectos municipales.» Y esto demuestra bien á las claras que en muchas poblaciones de Galicia, lo mismo en las capitales de provincia que en las diferentes ciudades y en los distintos pueblos donde hay administradores que velan seriamente por los intereses de sus administrados, se piensa en algo prácticamente provechoso, dentro de lo que es potestativo de las corporaciones municipales.

El arreglo de calles, la apertura de obras de higienización y ornato públicos, todo lo que al fomento de iniciativas provechosas tiende, muestras evidentes son de un hondo espíritu de gobierno, que afortunadamente eunde, que se propaga y extiende por nuestra región, si crédito hemos de dar á lo que un día y otro día registra la prensa en sus columnas.

Verdadera desgracia es para nosotros el no poder tomar parte saliente en ese común concierto de la prensa regional; y no es seguramente porque aquí regateemos el aplauso á quien lo merece, ni restemos triunfos á quien los conquista. Vivimos en un ambiente de aislamiento doloroso en cuanto á las iniciativas y aún á los servicios municipales se refiere, y ese aislamiento á nadie con seguridad duele más que á los que observamos con ojo ávido y criterio imparcial, la gestión administrativa de aquellos en cuyas manos ha depositado el pueblo sus intereses.

Es tan burda la censura caprichosa como repugnante el elogio sistemático. No hay nada que nos obligue á lo uno ni á lo otro; y, colocados en ese altivo pedáneo de independencia que inspira las grandes obras y mueve á las más honrosas empresas, tenemos que confesar con pena, con el hondo sentimiento del que ve caer sobre su propia familia el anatema de la indiferencia pública, que somos una dolorosa excepción entre todos los pueblos de Galicia.

La apertura de una boca de riego en tal ó cual esquina, la colocación ó arreglo de unas baldosas en esta ó la otra calle; la sustitución de unos asientos viejos y destartados por otros más ó menos cómodos y modernos; la plantación de media docena de arbolitos en este ó el otro paseo; el nombramiento ó destitución de un guardia municipal ó de un barrendero, constituyen toda la esfera de acción que vino desarrollando el Ayuntamiento de Lugo, de algunos años á esta parte.

Se nos pedirá que arguyamos en pró de estas afirmaciones; y si de argumentos se trata, puede alguien negar que para el arreglo de una calle que fué la mayor vergüenza

de Lugo durante más de un año, la calle de Castelar, tuvieron que librar una ruda campaña algunos diarios locales, y aún algunos periódicos de fuera de la provincia? ¿Y puede nadie discutirnos que en todos los tonos, que en las formas todas de que es susceptible el lenguaje periodístico, ha sido palpablemente evidenciada la necesidad de adoquinar de nuevo la más céntrica de nuestras vías: la calle de la Reina? ¿Y han olvidado, acaso, nuestros lectores cuanto se ha escrito acerca de la calle de San Pedro, cuyo embaldosado tiene puntos de íntimo parentesco, en algunos lugares, con las corredoiras de Magoy ó de la Chanca?

¿Y no se dice por ahí, y no lo hemos dicho nosotros más de una vez, que hay otras calles—las de Armañá, Soledad y Ruanueva por ejemplo—que á gritos piden la intervención del mazo y la piqueta y á voces reclaman la atención de la comisión de higiene? ¿Y no se comenta y censura públicamente el lastimoso abandono en que yace la Plaza de Abastos? ¿Y no tenemos bien cerca por ventura la carretera nueva de la Estación, que constituye en invierno un lodazal intranquizable?

Pues ninguna de estas reformas entraña la importancia que en sí tiene la apertura de una calle, la construcción de un paseo nuevo ú otra cualquiera de las muchas obras relativamente costosas, que hoy uno y mañana otro y pasado varios, proyectan y realizan todos los pueblos de Galicia, aún aquellos, repetimos, cuyas corporaciones municipales no disponen de los elementos que es lógico suponer en los de las capitales de provincia.

La apatía de unos; el prudente silencio de otros, y la inexplicable indiferencia de todos, hace que estas sentidísimas necesidades del pueblo lucense, pasen un día y otro día, un mes y otro mes, un año y otro año, sin que nadie exija cuentas, sin que nadie fije y concentre su atención en este problema de capitalísima importancia local; pero aún en el estado de familiar anarquía en que vivimos, lógico es que se pregunte en que se piensa y cuales son los propósitos del Ayuntamiento de Lugo, ante el requerimiento de los demás de Galicia, donde parece haberse iniciado un saludable movimiento de protección á los pueblos, que son, al fin y á la postre quienes sufren pacientemente gabelas onerosas y pagan con resignación impuestos exorbitantes.

«Proyectos municipales.» He aquí un título que cuando menos supone la existencia de un centro donde se piensa en algo, donde hay algún ideal que funde y troquela en hechos positivos el espíritu proteccionista de los administradores de un pueblo. Aquí... aquí—perdon si resulta hiperbólica la frase—existirá ese espíritu, pero no se manifiesta; no da señales de vida. Lo dice el pueblo en masa, y nadie lo desmiente. de la única manera que hay para desmentirlo: con hechos.

LA PRENSA

El afán á los estudios estadísticos no cesa.

Y cuidado que hay estadísticas interesantes y curiosas.

Un día, nos enteramos del número y calidad de borrachos que hay en Londres; otro, de las diferentes castas y familias de mosquitos que invaden las calles de New-York; cuando menos lo pensamos, nos endigan un cuadro de los fumadores célebres del globo, con relación de las pipas empleadas y de las libras de tabaco consumidas; y si un día nos descuidamos, nos dicen hasta el número de calzoncillos y calcetines construídos en España, durante el año 1907.

En uno de los últimos números de un diario madrileño, un chusco ó un desocupado mata sus ocios recordando los suicidios célebres acaecidos en el mundo, y entre ellos cita á un Félix Palmieri, de Nueva York, que se quitó la vida porque el billete de pasaje que había comprado para ir á Europa, estaba marcado con el número 15; Rey Warwick, de Kansas City, porque los muchachos de la calle le decían que su nombre era ridículo; Anton Proctor, de Nueva York, porque su mujer no quería que se dejase crecer la barba; Christian Kenels, de Saint Joseph (Missouri) porque le cuenta que le pasó la Compañía de gas por el consumo, durante un mes, era muy alta; Joseph Sheppard, de Melville (New Hampshire) porque su mujer dió á luz el séptimo hijo; Henry Miller, de Lexington, Illinois, de edad de ciento cuatro años, porque no valía la pena de vivir más tiempo, y otra multitud de casos, á cual más tremebundo y espeluznante.

No son menos famosos los suicidios de mujeres que se le ha ocurrido recordar al chusco de referencia:

«Anne Priose, de Hoboken, se suicidó porque su madre no le hablaba; Mny Kessler, de Nueva York, porque su marido no quiso comprarle un sombrero; Amelia Kannis, de Hartford, porque el general Stoesel, el héroe de Puerto Arturo, fué condenado á prisión por el Consejo de Guerra; A'bera Michell, de San Luis, porque su madre le dió un azote; cuatro muchachos de Anaconda (Montana) porque fueron reprobados en sus exámenes.»

Seamos respetuosos con las damas. Ocupémonos de los hombres nada más.

No les parece á ustedes, después de lo escrito, que es una solemne barbaridad hablar del positivismo-sajón?

Porque aquí, en el romántico mundo latino, hay quien tiene mayores motivos para suicidarse, y vive tan fresco... tan fresco como el apreciable convecino nuestro que llamamos «comestibles» al jabón y á las velas de sebo.

La prensa sigue ocupándose del homenaje á Cavia.

Pero los zaragozanos no se contentan con éste solo homenaje; quieren honrar también á Pradilla, al pintor insigne, con motivo de la Exposición artística que el «Círculo de Bellas Artes inaugurará el día 4 del próximo Octubre.

«Caráspita! pues les da á los aragoneses por los homenajes.

Muy bien hecho; aquí también tenemos en proyecto honrar á algunos ilustres vecinos: pero esperamos que pase el invierno.

El frío, apaga los entusiasmos.

«Hojas del árbol caídas...»

«Ayer repetimos el primer cañonazo de Basada; aquel en que notificó á los comerciantes madrileños que el actual presupuesto es todo mentira.»

¡Atiza! ¡Adiós escuadra! ¡Adiós fantástico poderío naval!

«Aquí tienen ustedes una invencible que naufragó en seco.»

DIRIGIDA POR ANTONIO

ALLENDE LAS FRONTERAS

El Congreso Interparlamentario

El Congreso Interparlamentario ha aprobado un proyecto de resolución, en el que se expresa el deseo de que la tercera Conferencia de La Haya proclame los siguientes principios:

1.º No se considerará contrabando de guerra más que las armas, municiones y provisiones destinadas á las partes beligerantes.

2.º Ningún buque será destruído por llevar á bordo mercancías de contrabando.

3.º El derecho de la propiedad es inviolable.

4.º No podrán ser bloqueados los puertos abiertos.

Se busca de un tesoro español.

Una Compañía constituida para explorar las regiones australes, ha armado y equipado al yate *Mayflower*.

Lo tripulan jóvenes aventureros, que se proponen buscar en las Indias orientales un tesoro sepultado en el fondo del mar.

Según parece, hace varios siglos, un

galeón español, cargado de oro y plata, se fué á pique.

El *Mayflower* dirigirá al sitio del naufragio, y sus buzos tratarán de recoger las cajas de preciosos metales, sepultadas en los abismos del Océano.

Un deseo de Pio X

Hace días Su Santidad escribió una carta al alcalde de Venecia, conde de Grimani, expresándole su deseo de consagrar las campanas del *Campanile* de San Marcos, cuyos trabajos de reconstrucción avanzan activamente, y la estatua del Angelus ha de coronar el *Campanile*.

El alcalde de Venecia apresuró á telegrafiar á Su Santidad, agradeciendo efusivamente y aceptando su ofrecimiento.

Inocente y culpable

La prensa transmite amplios detalles del suicidio del general Luard. Relacionase este hecho con el asesinato reciente de su esposa. En vista del escaso ó mejor dicho, nulo resultado de las investigaciones policíacas comenzó á ser objeto de acusaciones el mismo general, atribuyendo aquel asesinato á un drama familiar.

El general hombre de intachable conducta, apenado por estas habillitas, decidió quitarse la vida, y realizó sus propósitos, arrojándose á la vía en el momento en que se acercaba un tren, que destruyó el cuerpo del infortunado general.

Sobre la mesa de su despacho encontró su íntimo amigo, el conde de Warda una carta redactada así:

«En vista de las terribles acusaciones que contra mí se lanzan, no puedo soportar por más tiempo la vida.

Mi cadáver se encontrará en la línea del ferrocarril.»

A poco de descubrirse el suicidio del general Luard, se ha tenido noticia de que había sido hallada una americana en el estanque de Regent Park, y en el bolsillo de esta americana había una carta con letra desconocida.

El autor de esta carta declaraba en ella lo siguiente:

«Soy el asesino de la esposa del general Luard. No puedo soportar por más tiempo los remordimientos, y por esto me quito la vida.»

Caúlense el efecto que este descubrimiento habrá producido en el público, y especialmente entre los amigos del general Luard, el cual, si no hubiera tomado con tal precipitación la resolución de matarse, á estas horas pudiera haber tenido la satisfacción de ver comprobada su inocencia y de haber recobrado el aprecio de todos.

El general Luard pertenecía á una distinguida familia, que dejó muy honroso recuerdo en la historia; á la casa de Seiby.

Entró en el Ejército el año 1852, ingresando en el Cuerpo de Ingenieros, donde adquirió pronto mucha autoridad por su talento y por su ciencia.

Era mayor general desde 1887; su hoja de servicios es brillantísima, y en ninguno de todos los actos de su vida hubo la más ligera sombra.

Para todos los gustos

Contra la obesidad

Según el doctor Lorand, hay tres clases de obesidad:

1.º Obesidad de causa exógena (superalimentación, falta de ejercicio)

2.º Obesidad de causa endógena, debida á la degeneración de ciertas glándulas (tiroides, hipófisis, etcétera.) Puede aparecer después de las infecciones y de las intoxicaciones que actúan en estas glándulas, después de la castración.

3.º Obesidades mixtas: Los obesos de la primera variedad son plétóricos tienen deyecciones normales y transpiran fácilmente. Los de la segunda, son pálidos, muy estreñidos y nunca tienen dolores.

El tratamiento profiláctico de la obesidad consiste en abstención de los alimentos que dan en gran número de calorías (grasas, alcohol, cerveza, sustancias animaloides.)

Para satisfacer el hambre de los enfermos se prescriben legumbres verdes, frutas y ciertos elementos hidrocarbonados que sóo desenvuelven una cantidad relativamente débil de calorías; la avena, el trigo candéal, etc.; se toman las aguas minerales purgantes ó de otras condiciones que prescriba el médico, baños de fodos, y se sigue, en fin, una higienización. El tratamiento de Baring da muchas veces resultados favorables.

Para combatir la obesidad constituida, se prescribe la apoterapia, y en especial el tratamiento tiroideo, excepto si la prueba de la glicosuria fue

se positiva. Se debe vigilar el corazón durante el tratamiento, suspendiendo éste si la frecuencia del pulso llega á ciento. Debe reducirse el alimento de carne. En las mujeres obesas está indicado el tratamiento ovárico asociado á la opoterapia tiroidea.

Son igualmente eficaces los baños de fodos, por la acción especial que ejercen en determinados órganos femeninos.

¿A que hora se debe dar cuerda á un reloj?

En la Asociación de Relojeros de Londres ha sido propuesta y discutida ampliamente esta pregunta.

Algunos asociados resolvieron que la mejor hora para dar cuerda á un reloj era de noche. Otros se pronunciaron en favor de la mañana, como momento el más conveniente; la mayoría se inclinó al cabo en favor de esta última determinación.

Nuestros lectores pueden escoger la hora que mejor les plazca, puesto que las dos han sido admitidas por los técnicos. El único consejo que en este respecto cabe, es el de recomendar que no se olvide dar cuerda al reloj... si se quiere tener hora.

¿Momento para ello? El que para cada cual estableció la costumbre.

Contra las ratas y los mosquitos

De ser ciertas, y hay que suponer que deben serlo, las manifestaciones del Gobierno egipcio en Port Said, nada menos, lo mejor para destruir los mosquitos y las ratas es echar petróleo en los sitios de donde salen estos insectos dípteros y en la destrucción de sus larvas.

Los resultados que la mencionada entidad oficial ha conseguido con el petróleo han sido admirables, concluyentes.

Destruyendo las larvas, claro está que no habrá nuevos mosquitos, y se podrá llegar á su agotamiento; y eso, aplicado á sitios especiales donde sea fácil adquirir el sitio de donde los insectos y roedores provienen, pero habrá ocasiones y casos que sea absolutamente imposible poner en práctica el consejo del Gobierno egipcio, que, por lo que se ve, es el diablo... para las ratas.

PARA EL CAMPO

Alimentación de las aves de corral

Las gallinas que viven en libertad en pequeña cantidad en las casas de labranza, en donde existen grandes establos, producen siempre un beneficio seguro y no reclaman cuidados de ninguna clase.

Pero cuando se trata de la cría que hace el aficionado, cuando se trata de la explotación industrial propiamente dicha de la gallina, los resultados cambian por completo. A muchos aficionados que crían las aves de corral en espacios muy limitados en donde la gallina no encuentra, naturalmente, alimento alguno, cada huevo sale á 12 ó 20 céntimos y cada gallina á doble ó triple de lo que hubiera costado en el mercado. En cuanto á la cría industrial, todos conocemos el sin número de entusiasmas que han perdido en este negocio todas las ilusiones y no poco de su dinero. Sin embargo las aves de corral, dejan un buen beneficio cuando su explotación está bien entendida. El problema de la alimentación es el primero que se debe tener en cuenta.

Al precio que tienen hoy los granos en España, la cría de la gallina resulta ruinosa tomando estas materias como base de alimentación. En efecto puede calcularse como un término medio radical la cantidad de 140 gramos de grano diario que necesita de alimento una gallina de talla mediana; aun alimentando las aves con maíz, que parece el grano más económico, el gasto diario por cabeza no baja de 3 céntimos de peseta y por lo tanto de 11 pesetas anuales. Si suponemos á la gallina una producción anual de 120 huevos y estos de un valor de pesetas de 0'05 resulta solo seis pesetas anuales el valor de los huevos y por lo tanto sería necesario vender la gallina en pesetas 5, para que la operación no dejara pérdida. Es sobre todo durante los meses de Noviembre, Diciembre y Enero, que la gallina pone poco ó casi nada; cuando se ve con toda claridad lo ruinoso de la cría de estas aves si la cuestión de la alimentación no está bien entendida.

Muchas son las materias á que se ha recurrido para alimentar económicamente las aves de corral y su resultado ha variado bastante según las circunstancias de la explotación: la patata adquirida á un precio módico da excelentes resultados como base de alimentación. Cuando se trata de la alimentación de aves en estado de reposo, es decir las gallinas dedicadas á la producción de huevos durante los meses de invierno que no necesitan una alimentación rica como las que están poniendo á los pollos en estado de crecimiento, la pa-

tata cocida como base de alimentación es de una aplicación casi siempre satisfactoria.

La patata que se emplee en este caso no ha de pagarse 10 ó 15 pesetas los 100 kilos como vale á menudo en España la que se emplea para el consumo humano, pues resultaría un alimento todavía más caro que el grano.

La patata empleada en la alimentación de las aves de corral ha de ser menuda y la calidad que suele darse á los cerdos y no debe valer más de 5 pesetas los 100 kilos. En el momento de la cosecha se puede encontrar fácilmente esta clase de producto á este precio.

Tomando como base la patata, vamos á dar una fórmula de alimentación para las aves de corral en invierno en nuestra región, que seguramente dará buen resultado en la generalidad de los casos:

Comida diaria para 30 gallinas

Patatas, 4'000 kilos, á 5 pesetas los 100 kilos; Salvado, 0'500 id. 15 idem; Sangre de buey, 0'300 id. 10 idem; Agua, 3'000.

Total 8 kilos. Total 0'245. Esta mezcla será convenientemente cocida, si la sangre quedara en cuajarones es prudente cuajarla de antemano en agua hirviendo y dividirla luego en pedacitos lo más pequeños posible para mezclarlos con el resto de la masa al cocerla.

Esta comida, suministrada á razón de 250 gramos diarios, es suficiente para alimentar durante el invierno gallinas de un tamaño regular. Ha sido experimentada tal como la representamos ó con ligeras modificaciones, por hombres prácticos, en el extranjero con completo éxito. Si las gallinas no tuvieran tierra á su disposición, se debe mezclar á esta preparación un poco de polvo de huesos ó fosfato de cal; conchas pisadas en último caso. Se le agregará también 500 gramos ó 1 kilogramo de verdura ó yerba picada (trébol si fuera posible) si las aves no tuvieran materia verde á su disposición.

Alimentado de este modo las aves, su gasto no pasa mucho de pesetas 0'8 por ave y por día es decir, pesetas 0'80 por 100 días de invierno, mientras la alimentación con grano da un gasto, lo menos de pesetas 3 en el mismo período de tiempo. Haremos notar que la sangre, se encuentra gratis en todas las villas y la patata como hemos dicho más arriba, se puede obtener á un precio más económico que el que nosotros le señalamos.

Esta pasta se puede usar durante todo el año convenientemente modificada ó dando á las aves un alimento complementario. Si se trata de animales jóvenes, en el período de desarrollo, se puede cambiar en la composición un kilogramo de patatas por uno de salvado y dar á los pollos además un suplemento de grano; si fueran gallinas que están poniendo ó que se acerca el momento de hacerlo, se dará un suplemento de maíz en grano y se cambiará un kilogramo de patatas por uno de harina de cebada en la pasta. También se puede dar la cebada en grano y emplear en la pasta un kilogramo de harina de maíz; si esta composición se empleara para cebar pollos convendría modificarla del modo siguiente:

Patatas, 2'000 kilos; Salvado, 0'300 idem; Sangre, 0'500; Harina de cebada, 1'000; Idem de maíz, 1'000; Leche desnatada, 1'000; Agua, 5'000; Total, 9'000.

Es evidente que esta fórmula resulta bastante más cara que la anterior, pero si se trata de cebar aves de buena calidad, el mayor precio de los productos paga el exceso del gasto de ceba.

C. BANKIVA.

Ferias y fiestas de San Froilán

que han de celebrarse en esta ciudad en el mes de Octubre próximo.

Al público:

No vamos á ofrecer un programa nutrido y de escogidos festejos, porque de hacerlo nos impide la escasez de tiempo y la falta de dinero, causas, ciertamente, no imputables á nosotros.

El principal móvil que nos guía es el de no interrumpir la tradicional costumbre de festejar al Patrono de la ciudad, y ajustándonos á lo exiguo del presupuesto.

No fundamos en nuestra obra pretensión alguna, ni buscamos el aplauso, ni tememos á la crítica, pues si cabe que esta se ejerza y se muestre inflexible, cuando por lo retumbante del programa y lo crecido de la cantidad de que se dispuso para su realización hay derecho á exigir, no es natural cuando el anuncio es modesto y escasísimo el dinero de que se dispone; pero si en tal situación se ejerciese, repetimos que no le tememos, porque de ninguna manera habrá de molestarnos.

Procedemos con buena voluntad y esperamos benevolencia.—La comisión

PROGRAMA

DÍA 4

Á las doce de la mañana se anunciará el comienzo de los festejos con el disparo de bombas de palenque, recorriendo las calles de la población las bandas civil y militar, que ejecutarán bonitos paso dobles.

De doce y media á dos se celebrará en la Alameda un concierto por la brillante banda del regimiento de San Fernando.

Á la una tendrá lugar en el palacio de la provincia la inauguración de la

Exposición escolar,

que estará abierta al público durante los días de fiestas.

Á las tres se celebrarán en la catedral las

Solemnes vísperas,

á las cuatro dará principio en la espaciosa plaza de Montirón, convenientemente preparado, un interesante

Match de foot ball,

entre dos teams de la Coruña.

Á las seis se celebrará en el suntuoso salón de fiestas del «Círculo de los Artes un

Gran concierto,

por la notabilísima Sociedad de instrumentos de viento de Madrid, que dirige el eminente músico D. Bartolomé Pérez Casas, director del Real cuerpo de Alzabarderos.

De ocho y media á once de la noche velada, amenizada por la banda municipal y

Sorprendente iluminación, en los cantones.

DÍA 5

Á las ocho de la mañana alegres Dianas

por las bandas de música.

Á las nueve inauguración de la tradicional

Feria

en el campo de San Roque.

Á las diez en la santa iglesia catedral se celebrará

Misa solemne,

oficiando de pontifical el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis, saliendo seguidamente

Solemnísima procesión

De doce á dos

Paseo de moda

en la Alameda, que amenizará la laureada banda del municipio.

De cuatro á seis de la tarde

Cucañas

en la Plaza Mayor y elevación de globos grotescos, ejecutando obras de su repertorio una banda popular.

Á las seis

Segundo concierto

en el «Círculo de las Artes.»

De ocho y media á once y media de la noche primera sesión de

Fuegos artificiales,

por los acreditados pirotécnicos Hijos de Alonso, de Palencia.

Magníficas iluminaciones eléctricas, en el salón Velarde, Alameda y casas consistoriales.

DÍA 6

Á las ocho de la mañana repetición de

Dianas

De doce á dos, las bandas municipal y de San Fernando ejecutarán alternativamente obras de sus selectos repertorios.

Á las cuatro se celebrará en el Teatro Circo un

Certamen de bandas populares y fiesta de música gallega,

De nueva á doce de la noche, segunda sesión de

Fuegos de plaza,

por los mismos pirotécnicos Hijos de Alonso, é iluminaciones en los paseos.

DÍA 7

Á las diez de la mañana, inauguración en la Plaza de San Fernando del

Concurso provincial

de ganados, acto al que concurrirán las músicas premiadas en el certamen de bandas populares.

De doce á dos, en el kiosko de la Plaza Mayor cantará algunas obras el laureado y aplaudido

Orfeón Gallego

Á las cuatro de la tarde

Fiesta escolar

en el parque de la Ronda de Santiago.

Á las nueve de la noche en la Plaza Mayor sesión pública de

Cuadros cinematográficos.

DÍA 8

Á las tres de la tarde, en la Plaza de San Fernando

Reparto de premios

del concurso de ganados.

Á las cinco

Certamen escolar

presidido por el Excmo. Sr. D. José Maestre Vera, gobernador civil de la provincia.

Á las ocho de la noche

Gran retreta militar

Á las diez

Baile en el Casino

Notas.—1.ª El match de foot-ball los conciertos en el Círculo de las Artes, las sesiones de fuegos artificiales, el concurso de bandas populares y fiesta de música gallega, y la fiesta y certamen escolares, serán objeto de programas especiales, que se anunciarán oportunamente.

2.ª Para la celebración de la retreta militar se ha solicitado la correspondiente autorización del Excmo. Sr. Capitán general.

3.ª La compañía de ferrocarriles del Norte establecerá billetes económicos durante los días de festejos.

4.ª Si alguno de los números anunciados no pudieran celebrarse por causas imprevistas, se tratará de compensar la falta de suerte que el público no se vea defraudado.

5.ª Se ruega á la prensa regional la publicación del anterior programa.

Lugo 19 de Septiembre de 1908.

Las escuelas primarias

En Galicia

Del censo escolar de España, aparece el siguiente número de escuelas oficiales: Lugo: 356 de maestros y 162 de maestras, en total 489.

Coruña: 438 idem y 343 idem, que suman 738.

Orense: 485 idem y 311 idem, en total 796.

Pontevedra: 534 idem y 239, que hacen 645.

El total de todas es de 2.720.

Corresponden: á Lugo una escuela por cada 970 habitantes, á la Coruña por cada 881, á Pontevedra por cada 771 y á Orense por cada 528.—Orense es, pues, la provincia gallega de mayor número de escuelas oficiales en relación con la población.

Existen en toda España 25.848 escuelas oficiales, correspondiendo, por término medio, una á cada 715 habitantes. De modo que, en Galicia, sólo Orense está dotada con mayor número que el resto de España por término medio.

La provincia menos dotada es Cádiz, que tiene 1.800 almas por escuela oficial; y la más favorecida Soría, que cuenta una por cada 270 habitantes.

Todo esto según los datos y respecto á «escuelas oficiales», insistimos.

No se sabe el número á punto fijo de las particulares, pero puede calcularse en el doble de las oficiales, según una estadística formada en 1905.

Si aceptásemos esta base de cálculo, en Galicia tendríamos unas 8.000 escuelas, ó sea á razón de una por 270 habitantes, Sería deseable... con tal que fuesen escuelas. Bien que en esto no merecen mucho el nombre ni los oficiales ni las particulares, en su inmensa mayoría.

POR GALICIA

La Coruña.—Procedente de la cárcel de Carballo ingresó anteaer en la de la Coruña el célebre criminal apodado «El Bardo». Como se trata de un pájara de cuidado y la prisión de esta capital no reúne las mejores condiciones de seguridad, se ha pedido telegráficamente á Madrid la orden necesaria para trasladarlo á Ocaña, cuyo Juzgado lo tiene reclamado por varios delitos, entre ellos el de homicidio en el penal.

Tuy.—Se constituyó el Juzgado de instrucción de Tuy en la parroquia de Caldeas para presenciar la autopsia del cadáver de Matilde Rodríguez Lorenzo, de aquella parroquia, que pereció ahogada en el río Miño en la madrugada del viernes.

Venia de Portugal atravesando el río por sitio en que puede ser vadeado, pero por un descuido, sin duda, puso un pie en falso y fué á dar á uno de los muchos pozos que hay en el Miño, no apareciendo hasta el lunes de la semana pasada.

La infeliz mujer deja cuatro hijos menores y tenía su marido ausente en América.

La Coruña.—Hoy comenzó la vista de la causa formada con motivo de la muerte del joven Francisco Reboleiro Castro por Francisco Zaragoza, alias «Hijo del Noyo», sujeto de pésimos antecedentes.

Las acusaciones consideran al procesado como autor de un delito de homicidio. Desperta esta causa mucho interés en La Coruña.

Orense.—En Castró Esquadro (Trives), estando pastoreando ganado en el punto denominado «Eira Vella» el pastor Leandro, cuyos apellidos se ignoran, criado de Manuel Rodríguez, un tal Domingo Sánchez que pasaba por aquel lugar, dióle tan tremendo puñeta ó almuñacho que le fracturó la clavícula derecha.

SANCHEZ BUSTILLO

Ha muerto el Sr. Bustillo. La prensa de Madrid, ministerial y de oposición, dedicóle sentidísimas necrologías.

Pudo, en su gestión política, padecer errores, pudieron los periódicos españoles criticar su obra política, durante los muchos años que á ella vino consagrandose sus energías y actividades; pero por encima de todo ha sido siempre un integro defensor de su causa y un sincero amante de su pueblo.

Murió el Sr. Sánchez Bustillo después de rápida y traidora enfermedad; pocos días bastaron para llevarle al sepulcro. El partido conservador pierde una de sus figuras más salientes y uno de sus partidarios más leales.

Asociámonos al general sentir que la muerte de este conspicuo hombre público ha despertado.

CONTRA UN NOTARIO

ASELINATO FRUSTRADO

Nos comunican de Chantada un hecho alevoso perpetrado en aquel distrito y que ha causado allí impresión grande, siendo objeto de la execración de todo el mundo.

El Notario de aquella villa D. Jesús Veiga Neira, iba, hace días, para una feria montado en una caballería.

Al llegar al punto denominado Alto de Ramos, en la carretera de Orense, un individuo que se hallaba oculto entre la maleza y arbolado que existen al lado de la carretera, hizo un disparo sobre el señor Veiga, que, por fortuna, no llegó á alcanzarle.

Repuesto inmediatamente este señor de la sorpresa que la inesperada agresión le produjo, fustigó á la cabalgadura, y lanzándose al galope pudo evitar que fuese repetida la agresión, propósito que al par recer abrigaba el autor de ella, pues volvió á echarse á la cara la escopeta con que hizo el disparo.

El Sr. Veiga continuó su viaje hasta llegar á la feria, donde dió cuenta de lo que había acaecido á la Guardia civil.

Esta, con celo digno de todo encomio, trasladóse al lugar del hecho, encontrando

allí una escopeta de dos cañones que fué indudablemente la utilizada para la agresión.

La benemérita siguió sus pesquisas, que dieron por resultado la detención del supuesto autor, el cual es un sujeto de malos antecedentes llamado Manuel Vázquez Gil, (a) Terrón.

El detenido quedó á disposición del juez municipal de Carballedo.

El Sr. Veiga ha recibido en Chantada muchas felicitaciones, por haber salido ileso de este atentado criminal.

No quiere ser plaga

Momentos antes de sonar las doce de la mañana de ayer, estaba yo recostado en una silla del refresquero de la plaza Mayor, saboreando una chica alemana (vulgo, botella de cerveza) y dando gusto á mi vista ante la cual desfilara multitud de hermosas mujeres, con trajes y sombreros á la dernière las unas, con los típicos mantones y pañuelos las otras.

Dos bárbaros palmetados en la espalda me hicieron volver la cabeza encontrándome con Pelúdez, con mi cordial amigo, que había cambiado su corbata de rojo fuerte por un pañuelo de hierbas y que ya no vestía el traje de los días de fiesta, sino americana de paño y burdo pantalón de corte casero; cubría su cabeza sombrero de enorme ala y de cinta un tanto grisienta y llevaba sobre los hombros unas alforjas. Me refié ante el tipo, creí en una genialidad de mi amigo y se me ocurrió decirle:—Te advierto, querido Pelúdez que los fotógrafos cumplen con el descanso dominical.—Pero Pelúdez, con una seriedad que me dejó sorprendido, contestó:—Me voy á mi pueblo; yo no aguento más aquí, con tus croniquitas nos hemos metido en un berengenal del que podemos salir con las narices como una berengena. Digo lo del paisano del cuento; me huelo que va á haber palos, y yo no quiero, ni darlos, ni llevarlos.

—Pero ¿te pasa? ¿en donde están esos llos ó berengenes que tu dices?—

—Me asombra tu calma, añadió mi rústico compañero, ¿no has leído lo que por ahí se cuenta? Se me ha dicho que me han llamado un porción de insultos y entre ellos plaga; y la verdad, yo tengo miedo de que el día menos pensado aparezca un sabio extranjero con un específico para exterminarme como si se tratara de un mosquito ó del gorgollo.

—Pero... ¿Pelúdez!

—Además, pudiera ocurrir que llegasen á negarme la entrada en mi pueblo creyéndome destructor de cereales ó de habichuelas.

—Bueno, ¿y por eso, nada más que por eso, te asustas y te vuelves al pueblo?—

—Hay algo más amigo Calvino: Un señorito que sabe de periódicos más que yo, me dijo que ha leído donde llaman memo á alguno, aunque, según el mismo señorito, por más vueltas que se le dé al parrafejo no se puede averiguar si el memo de referencia eres tú, soy yo, es mi primo, ó es el que anuncia la plaga.

—Vamos Pelúdez, me parece que con el traje cambiaste de manera de pensar. ¿En donde has dejado tu característica cachaza?—

—Es que con esto se salé de quicio el más sereno; yo no puedo consentir que se nos adjective de tal manera y...

—Cálmate hombre; esos adjectivos son cosa de menos monta que tus alforjas, posa estas en el suelo, siéntate á mi vera, apaga tus fuegos con un bok y échate el mundo á las espaldas.

Pelúdez, confiando en mí, como siempre, bebí un sorbo de cerveza y respiré fuertemente.

—¡Rediez, que intranquilo he estado! dijo.

CALVINO.

Ferias de San Froilán

Concurso provincial de ganado vacuno y cerda.

Recursos para celebrar dicho acto

Table with 2 columns: Resource, Pesetas. Subvención del Ministerio de Fomento, 500. Premios concedidos por la Excelentísima Diputación provincial, 235. Ilmo. Sr. Jefe de Fomento, 100. Cámara de Comercio de Lugo, 100. Comisión de festejos, 100. Gran Clínica Veterinaria, 100. Suma, 1.135.

(Continuará.)

Signe abierta la suscripción.

Por viajar sin billete

Una mujer muerta

En el tren mixto que pasó ayer por la Estación de esta capital, á las doce de la noche próximamente, ha ocurrido una sensible desgracia.

Según noticias que han circulado anoche y esta mañana, en dicho tren viajaban varias mujeres que iban á sus casas, de regreso de una romería celebrada en una parroquia próxima al pueblo de Teijeiro. Algunas de esas mujeres entraron en el tren sin billete, no se sabe si por no haber llegado á tiempo para adquirirlo en la taquilla ó con el propósito de burlar la vigilancia del interventor.

Lo cierto es que al recorrer éste los difesentes coches del tren y entrar en el que

ocupaban las mujeres de referencia, éstas fueron una á una pagando el doble importe del viaje.

Una de ellas, cuyo nombre no se sabe aún con certeza, queriendo evitar el pago, arrojó precipitadamente la portezuelo y arrojóse á la vía.

Tan rápido fué el movimiento de la infeliz mujer, que no pudieron evitarlo sus compañeras, algunas de las cuales, dándose cuenta del serio peligro que corría, tiraron del timbre de alarma.

Una vez detenido el tren, reconocióse la vía, siendo encontrado el cadáver de la mencionada mujer con horribles magulladuras en diferentes partes del cuerpo.

El desgraciado suceso ocurrió en un lugar próximo á la estación de Teijeiro.

Inmediatamente dióse el oportuno parte al Juzgado, el cual instruye las diligencias del caso.

LUGO

Hoy ha pasado por esta ciudad, en automóvil, acompañado de D. Ramón García Blanes, el infante D. Antonio de Orleans. El próximo día 26 pasará de nuevo regresando á Madrid.

Ayer reunióse la Junta general de la Cámara de Comercio con el objeto que oportunamente dimos á conocer. Los asistentes cambiaron impresiones, acordando celebrar hoy otra reunión para adoptar acuerdos definitivos.

Entre los presbíteros ordenados el sábado en Mondoñedo por el obispo de aquella diócesis, figura el beneficiado sochantre de esta basilica, D. Quinciano Antolinez.

Se ha posesionado de su cargo de juez de 1.ª instancia é instrucción del partido de Ribadeo el Sr. D. Luis Alvarez Neira.

Hoy ha pasado por esta estación férrea con dirección á Madrid, el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

El día 25 próximo es esperado en Chantada el diputado á Cortes D. Javier García de Leaniz.

En circular del Gobierno civil se convoca á la Diputación provincial para celebrar la segunda reunión ordinaria del presente año, el día 1.º del próximo Octubre.

Por la guardia civil de Ribadeo ha sido detenido el agente de emigración Luis Sánchez Rón vecino de Armental en el ayuntamiento de Navia (Oviedo). La del puesto de Becerreá detuvo al también agente Jesús López.

Ambos fueron puestos á disposición del juzgado.

Con objeto de asistir al banquete que en honor á nuestro respetable y querido amigo el Sr. García Prieto se habrá celebrado en Santiago, han salido para aquella ciudad nuestros queridos amigos y compañeros D. Fernando Pardo Suárez y D. Purificación de Cora.

También habrán salido hoy con el mismo objeto de la Coruña, donde se hallaban, D. Carlos Casas Couto y D. Dosiféo López Cedrón, también queridos amigos nuestros.

Dicemos que días pasados el guardia municipal de servicio en la calle del Castillo, usó frases poco propias de un agente del cuerpo de urbanos, al llamar la atención á una señora á fin de que retirase del balcón de su casa algunas piezas de ropa, que, por lo visto había tendido allí.

Creemos que pueden cumplirse los ordenanzas del municipio sin que por eso sea preciso faltar á las formas de cortesía propias de toda persona y mucho más de quien precisamente debe velar por los fueros de la moral en la vía pública.

El sábado por la tarde al pasar el coche de José Brabos por la carretera del cementerio causó algunos destrozos en los árboles, por lo que la Alcaldía acordó multarlo.

Por infringir las ordenanzas municipales fueron multados José Reija y Manuel Arias.

Un individuo vecino del barrio del Puente, que ayer se hallaba en estado de embriaguez produjo algunos escándalos en la vía pública por lo que la guardia municipal cumpliendo como buena lo detuvo, conduciéndolo á la prevención donde pasó la noche tranquilamente.

Varios vecinos de la Ruanueva se entretuvieron durante la tarde de ayer en armar un escándalo por motivos que no hacen al caso.

El guardia de servicio por aquellos lugares no apareció, ni había noticias de su paradero. ¿Estaba prestando alguno otro servicio ó huyó de la quema?

Viajeros

Llegaron de Villalba la Sra. Viuda de Miranda con su sobrina la bella Srta. María Cristina Pou.

De Madrid, nuestro querido amigo D. Clemente de la Mota y Porto.

De la Coruña nuestro apreciable amigo D. Benigno L. Sánchez.

De Mondoñedo: D.ª María Gutiérrez, D. Angel Durán, D. Florencio M. Lara, D. Quinciano Antolinez, D. Andrés Jul, D. Cesar Bellón, D. José García y D. Manuel Rodríguez.

De Ribadeo: el capitán de Carabina

GRAN FARMACIA MODERNA.-LUGO

Gran surtido en artículos de goma, ortopedia é higiene. Aguas minero-medicinales de todas clases. Productos químico-medicinales modernos. Medicamentos homeopáticos y dosimétricos. Sueros en ampollas esterilizadas. Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros, Preparación esmerada de toda clase de fórmulas médicas. Apositos antisépticos. Cura de Lister.

Reconocimiento de orinas en comparación con la normal

Baños de mar en casa sales marinas con algas para preparar el baño de mar, módico precio.

I O D O N E R O B I N

Vendas enyesadas, gasas húmedas

B I O G E N O K H O N I L L

Esmerado servicio, precios económicos

GRAN FARMACIA MODERNA, SAN MARCOS, 17 (Frente á la Diputación)

LA SALUD

CASA DE BAÑOS DE AGUA DE MAR Y DULCE Y MINERO TERMALES

DON RAMON DORREGO
RUBINI 22 (Riazor)—LA CORUÑA

Este acreditado establecimiento, que por sus inmejorables condiciones viene disfrutando de merecido renombre, cuenta con todos los medios necesarios para la aplicación del tratamiento hidroterápico, por el agua de mar y dulce, y a este objeto, su propietario, estimulado por el creciente número de bañistas que á él concurren en cada año no omite medio alguno para que pueda competir con los mejores de su clase.

Dispone de cuarenta y ocho bañaderas de marmol, emplazadas en habitaciones independientes de 1.ª y 2.ª clase, en excelentes condiciones de higiene y aseo, destinadas á agua de mar y dulce á diferentes temperaturas; minero termal de La Toja con sus sales naturales; de Lugo, Carballo, Cuntis, Arleijo, Caldas de Reyes, Moigas, Archena, Puente Veso, Ledesma y otros; medicamentosos: de almidón, alcalino y salvado, de infusión de algas, sublimado, todo lo que, ge atinoso, etc. Sala de duchas para aplicaciones de agua de mar y dulce, fría y caliente, circular, escocesa, alternada, de vapor, trementinada y minero termal con todos los aparatos conocidos en la ciencia hidroterápica, y un departamento destinado á masaje y aplicaciones eléctricas con todos los utensilios y aparatos necesarios.

Instalación de luz eléctrica y timbres, salones y jardines de recreo, servicio de tranvías frente al establecimiento.

Inmediato á éste y por la parte del mar tiene una espaciosa y limpia playa para bañarse con elegantes y cómodas casetas y medios de seguridad para los bañistas.

Para el servicio del establecimiento cuenta con personal correspondiente de ambos sexos.

La dirección facultativa está encomendada á un médico de reconocido prestigio que viene desempeñándola en años anteriores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MAS BARATO

En tejidos nacionales y extranjeros

SE ENCUENTRA EN EL COMERCIO DE

BENIGNO DE LA MOTA

5—CALLE DE LA REINA—5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portieras y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armuras, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, colines, edredones cobertores, faldas bajas, vichys, cañameros, cofros, organdys, corsés, corbatas, corseles, piques, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visoritas. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tonallas de felpa y lemanico, traes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de papi de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERIA

Esta casa tiene la exclusividad para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

BENIGNO DE LA MOTA

5—REINA—5

LUGO

GERARDO QUINTERO

CORREDOR DE COMERCIOS

calle Castelar, núm. 2

LUGO

Se encarga de todas clases de operaciones de el Banco de España compra y venta papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa, negociación de cupones y préstamos con hipoteca.

Se encarga del cobro de resguardos nominativos á favor de acreedores por haberes personales de individuos que han tomado parte en las últimas guías de las compañías españolas.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Representaciones mercantiles de todas clases.

Horas de despacho

A la mañana, de nueve á una y á la tarde, de cuatro á siete.

LA CAMPANA

GRAN FABRICA DE JABONES

DE

HIPOLITO PILLADO

SITUADA EN PRAIAS, FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

CARRETERA DE CASTRO

Se recomienda al público prueba estos jabones, garantizándole que superan en clase á los de Castilla y Sevilla, por su consistencia, suavidad y espumidad, por ser elaborados con aceites de oliva de primera calidad, como puede observarse por su buena grana.

Venta al por mayor: En la Fábrica.

Al detalle: Plaza del Campo núm. 5, esquina á Armañá

Escritorio, Ronda de Castilla, Villa Emma. LUGO

Abonos Químicos

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONICO, SALES POTASA

Sociedad anónima CROS. Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los Abonos Químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse á

DON JUAN GAVILAN

Director de las Oficinas técnicas

MADRID—JOVELLANOS, 5, PRINCIPAL—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles al Representante de la Sociedad anónima CROS en LUGO, Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.

SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas de las Aguas minerales

POR EVAPORACION EN EL VACIO

De venta en las principales farmacias y droguerías

Contiene absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y es un agua recomendadísima para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el Bañeario.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Ptas. 3 median

pequeño (para lavado y baños locales) Ptas. 2

EN LUGO: Farmacias de Rodríguez Garrido, Iglesias, Pérez Varela y Droguería de Iglesias y C.ª

EN MONFORT E: Farmacias de Sucesor de D. Sebastián Vázquez, Franco y Barrio.

Temporada oficial en este Establecimiento Bañeario, 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Para informes del Establecimiento itinerario de viajes, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad Anónima LA TOJA.—Pontevedra.

Médico-Director, D. Vicente García Millán, con la cooperación del Doctor D. Narciso Carrero, Catedrático numerario de la Universidad de Santiago y Director Habilitado de Baños por oposición.

CASTRO FREIRE

Medalla de Oro en la Exposición de Lugo de 1893 y en la de Gijón de 1898

SAN PEDRO 30-LUGO

FARMACIA DE CASTRO FREIRE

ESPECIALIDADES PREMIADAS

Vino de quina, ferruginoso Castro Freire, 3 y 2 pesetas.

Vino de pepitona Castro Freire, 3 y 2 id.

Vino yodo-tánico Castro Freire, 3 y 2 id.

Emulsión de aceite de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa Castro Freire, 4 y 2 id.

Resena de zarzaparrill Castro Freire, 1.50 id.

Jarabe de rábano yedado Castro Freire, 3 id.

Licor de breva Castro Freire, 1.50 id.

Quixir dentífrico Castro Freire, 1 id.

Agua de colonia Castro Freire, 6, 3, 2 y 1 id.

Ron quina al anilizado Castro Freire, 6, 3, 2 y 1 id.

Magnesia granulada Castro Freire, 1 id.

NOTA: Existir en esta farmacia al hacer un pago se entregará al comprador el ticket ó billete de comprobación que automáticamente ante arroja la caja registradora que está á la vista del público.

A la presentación de tickets por valor de 25 pesetas se regala una de las especiales ciudades.

GRATIS A LOS FORAJES que sean conocidos ó con certificado del patrón que lo acredite.

Servicio permanente durante la noche

CASTRO FREIRE